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Finanziaria 2007
Pubblichiamo una sintesi dei provvedimenti inseriti  nella Finanziaria 2007, con maggiori riferimenti per le  
misure  rivolte alla platea dei pensionati

Lo  Spi-CGIL,  nel  merito,  conferma  il  giudizio  di  apprezzamento  per  l’impianto  complessivo  che  tiene 
intrecciati tre elementi fondamentali: Il Risanamento dei conti pubblici, L’Equità e la solidarietà sociale, 
Lo Sviluppo e per le modifiche introdotte nel confronto, frutto dell’azione e della mobilitazione del sindacato. 
Nel contempo, ha espresso  critiche e riserve su alcune problematiche presenti, come: Lo  stanziamento 
minimo per la non autosufficienza; la mancanza di misure per gli incapienti; la non parificazione della no-
tax area – i tichet sul pronto soccorso, le misure insufficienti per i pensionati ).
Una manovra di entità rilevante ( 35,4 mld. di Euro)  che ha dovuto fare i conti  con un quadro economico 
del nostro paese estremamente pesante.
Le cifre della manovra 

- 15,2 mld.di euro per la correzione del deficit 
- 20,2 mld di euro per lo sviluppo e l’equità

       

Alcuni dati riferiti al quadro di riferimento tra il 2002 e il 2005

 
             °  PIL ( Prodotto Interno Lordo )  vicino allo “ zero virgola”
             °  Debito pubblico, in rapporto al PIL 2005 - 106,6 ( 63,4 nell’ Unione Europea ) e necessaria una
                 correzione per rientrare nei parametri stabiliti dall’Europa di 15,2 miliardi di euro..
             °  Avanzo primario azzerato ( circa 45 mld sfumati ) 
             °  Produttività negativa per 4 anni
             °  Retribuzioni e ancora di più le pensioni, cresciute meno dell’infllazione
             °  Lavoro precario per neo-assunti 

Il potere di acquisto dei redditi familiari annui -  2002/2005
° Imprenditori e liberi professionisti                              +  9.053 euro          
° Impiegati                                                                    -   1.434    “
° Operai                                                                        -  1.425    “!   

° circa 6,5 miloni di lavoratori guadagnano non più di 1.000 euro netti al mese
° circa 10 milioni di pensionati guadagnano non più di 800 euro

Le Tasse  
Fra maggiori e minori tasse alle imprese e ai cittadini – Il saldo  è pari a 580 mln di euro di minori tasse,. :

La nuova IRPEF
La riforma ridistribuisce le risorse impegnate dal centro-destra  e riduce il peso complessivo dell’IRPEF sulle 
famiglie di altri 600 milioni di euro
Le  aliquote salgono da 4 a 5 .  Il  reddito su cui non si pagano le tasse (  no tax area )  sale per i 
pensionati, da 7.000 a 7.500 e per i dipendenti da 7.500 a 8.000 euro.

I nuovi scaglioni di reddito e le nuove aliquote sono:
- 23% fino a 15.000                            
- 27% tra 15.000 e 28.000              Clausola per i pensionati
- 38% tra 28.000 e 55.000              se alla formazione del reddito concorrono soltanto redditi di pensione non 
- 41% tra 55.000 e 75.000              super. a 7.500, redditi da terreni per un importo non super. a 185,92 euro
- 43% oltre i 75.000                        e il reddito dell’abitazione principale, l’imposta non è dovuta. 
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Le detrazioni di imposta per carichi di famiglia
Le  deduzioni  per  carichi  di  familiari  vengono  trasformate  in  detrazioni  di  imposta  uguali  per  tutti  e 
aumentate in misura consistente, i nuovi importi sono:

                                                                                                     Importo detrazione

Coniuge  (*)                                                                 800 euro, a scalare fino a 80.000 di reddito annuo

Figli minori di 3 anni        ( ** )                                     900 euro, a scalare fino a 95.000
  “      maggiori di 3 anni    ( ** )                                    800 euro a scalare fino a 95.000  

Altri familiari                                                                750 euro a scalare fino a 80.000

Note – Con più di tre figli l’importo base è aumentata di 200 euro per figlio; di 220 per figli portatori di handicap
         
   (* ) – La detrazione è diminuita del rapporto corrispondente tra 110 e l’importo corrispondente al rapporto 
                     tra il reddito complessivo e 15.000  - Es. x un  reddito imponibile di 15.000 euro:
                              15.000:15.0000x110=110 – Calcolo detraz. = 800 110= 690 ( detrazione spettante)
                    
           (**) – la detrazione spetta per la parte corrispondente al rapporto tra l’importo di 95.000, diminuito del reddito
                    complessivo e 95.000 – Es.  x un reddito imponibile di 15.000 euro:
                               95.000 – 15.000 : 95.000 x 800 = 674 ( detrazione spettante )
                                  
                                                                  

 
Detrazioni di imposta per redditi da pensione

Pensione                                                                                             Importo detrazione
Fino a 7.500 euro                                                        1.725 ( detrazione fissa )

Da 7.501 a 55.000 euro     (*)                                      1.255 a scalare fino a 55.000
                                                                                      ( le deduzioni prima si azzeravano a 33.500)
Oltre 55.000                                                                  Zero               

Note: Calcolo della detrazione: 
         
          55.000 meno reddito complessivo:40.000 – Es. su un reddito di 20.000 euro        
                     - Es: 55.000-20.000:40.000x1.255 = 1.098 detrazione spettante

Tab. -  Variazione dell’IRPEF ( annua) sui redditi da pensione ( inf.- a 75 anni )

Importo reddito     IRPEF netta 2006           IRPEF netta 2007         Differenza 2006/2007

Pensionato singolo

10.000                       876                                 732                                   + 144
15.000                       2.335                              2.195                                + 140
20.000                       3.795                              3.702                                + 93
25.000                       5.255                              5.209                                + 46
34.000                     10.210                            10.227                                -  17
   
Importo reddito     IRPEF netta 2006           IRPEF netta 2007         Differenza 2006/2007           
Pensionato con coniuge a carico
10.000                         204                                      5                                + 199
15.000                      1.711                                1.505                               + 206
20.000                      3.218                                3.012                               + 206
25.000                      4.724                                4.519                               + 206
34.000                      9.519                                9.537                               -  18
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 Pensionato con coniuge e 1 figlio a carico

10.000                        270                                      16                                + 300
15.000                     1.772                                 1.521                                + 251
20.000                     3.274                                 3.070                                + 204
25.000                     4.777                                 4.619                                + 157               
34.000                     9.588                                 9.747                                -  159

Note:  per pensionati oltre i 75 anni la non tax area è pari 7.750  e le detrazioni di imposta 
          sono maggiori per cui anche la differenza è diversa.

Altri aspetti delle modifiche fiscali

° Le maggiori entrate che si registreranno nel 2007, con la lotta alle evasioni andranno alla riduzione del 
  debito, alla  riduzione delle tasse  e al sostegno del reddito  degli  incapienti, salvo le necessità per 
  calamità nazionali o per la  sicurezza del Paese.
° Le fatture o gli scontrini per la detraibilità  delle  spese  mediche,  a partire dal 1 Luglio 2007, devono 
  contenere il Codice fiscale del destinatario.  Per tutto il 2007,  il C.F,  può essere riportato a mano.
° Aumento della tassazione sulle rendite finanziarie di 7,5 punti e diminuizione di 7 punti sui conti correnti.
° Misure per favorire la rottamazione di auto e moto;
° Aumento dei bolli auto, differenziati per le auto rispetto alle classi di appartenenza:
     °  Anno 2006 – 2,58 euro a KW per tutti;
     °  Anno 2007 – Aumento per auto fino a 100 KW ( 92% del parco auto)
                               1) Aumento da + 0,42 euro per auto  “Euro 0” a  0,12 euro per auto “ Euro 3 ”

                     -  Nessun aumento per “ Euro 4 e euro 5
                     -  Ulteriore aumento, oltre 100 KW  + 1,50 per “ Euro 0” e + 1,29 per “ Euro 5 “
                           

Novità in materia di oneri detraibili

° Badanti – Per l’assistenza a persone non autosufficienti è ammessa la detrazione del 19% per un importo
  non superiore a 2.100 euro, a condizione che il reddito complessivo non sia superiore a 40.000 euro.
° Ragazzi in Palestra – detrazione del 19% per un importo sup. a 210 euro ( sconto max 40 euro ) 
° Canoni di locazione per studenti – detrazione del 19% per un importo non superiore a 2.663 euro
  ( sconto  max 506 euro ) su canoni pagati da studenti iscritti a un corso di laurea.
° Asili nido – detrazione del 19% sulle spese documentate per il pagamento delle rette, per un importo non
   superiore a 632 euro per ogni figlio ospitato.
°  Detrazione del 20% - per acquisto di TV digitali, frigoriferi e congelatori ( max. di  spesa di 1.000 euro);

Risparmio energetico e ristrutturazioni 

° Per spese di riqualificazione energetica di edifici esistenti spetta una detrazione per una quota pari al 
  55%  ( max. di 100.000 euro);
° Per spese riguardanti coperture, pavimenti e finestre comprensive di infissi e/o di pannelli solari
  detrazione del 55% ( max. 60.000 euro );
° Sostituzione di impianti di climatizzazione invernale con caldaie a condensazione – detrazione del 55%
   ( max. 30.000 euro );
° Prorogata a tutto il 2007 la detrazione del 36% di spese sostenute per ristrutturazioni (max. 48.000 ) 
° Stanziato un fondo incentivante per abbattimento di barriere architettoniche.

Assegni al Nucleo Familiare

Da Gennaio vengono apportate numerose ed interessanti novità con un aumento generalizzato dell’importo:
° Vengono rideterminati i livelli di reddito e gli importi annuali del assegno;
° Viene introdotto un assegno aggiuntivo per i nuclei con un solo genitore e almeno 3 figli minori;
° Viene operata una rivalutazione del 15% degli importi degli assegni di tutte le altre tipologie
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Assegni al Nucleo familiare

  Nuclei familiari con un figlio                              Importo annuale dell’assegno   

Fino a 12.499 euro di reddito familiare                   1.650 euro

Da 12.500 euro in avanti                                        L’importo decresce di 1,2 euro per ogni 100 di maggior
                                                                               reddito fam., fino ad azzerarsi a 61.000 euro.

 Nuclei familiari con 2 figli                                  Importo annuale dell’assegno

Fino 12.499 euro di reddito familiare                     3.100

Da 12.500 euro in avanti                                        l’importo decresce di 13 euro per ogni 100 di maggior 
                                                                               reddito familiare e fini a 29.999 euro
                                                                               da 30.000 in poi l’importo decresce di 2,3 per ogni 100
                                                                               di maggior reddito fino ad azzerarsi a 66.500 euro

 
Politiche sociali

° Per la non autosufficienza viene creato un nuovo fondo dotato di 500 mln. in 3 anni
° Il Fondo per le politiche della famiglia passa da 10 mln. a 210 mln. per il 2007 e incrementato di 180 mln. 
   per il 2008  e 2009;
° Infortuni domestici – la soglia per invalidità permanente scende dal 33% al 27%;
° Il Fondo per i diritti e le pari opportunità,  viene incrementato di 40 mln. per ciascun degli anni 2007/09. 
° Servizi socio-educativi – finanziato un piano  straordinario pari a100mln. per ciascun anno 2007/2009;
° Inclusione sociale immigrati – Creato un fondo di 150 Mln in tre anni;
° 5 per mille – Confermata la possibilità di destinare il 5 per mille per la ricerca, le Associazioni e il 
                         volontariato;
° Bollette luce e gas – Istituito un fondo di 50 mln. per 2007/2009 per interventi mirati alla riduzione dei costi
  delle utenze sociali, soprattutto per anziani e disabili.

Misure per la sanità

° Fondo Sanitario Nazion.  Determinato in 96.040 mln. per  2007; 99.082 per  2008 e 102.285 per il 2009. 
° Fondo transitorio per regioni in difficoltà – 1.000 mln. per il 2007;  850 per 2008  e  700 per il 2009;
   l’accesso  al  fondo è subordinato a un piano di rientro del disavanzo;
° Fondi per il programmi pluriennale, per gli screnning oncologici e la ricerca sanitaria . 
° Ticket sanitario – Per le prestazioni di pronto soccorso non urgenti ( codice bianco ) ad eccezione  dei
   traumi e avvelenamenti, è previsto un ticket pari a 25 euro. Per le visite specialistiche e la diagnostica ci
   sarà una quota fissa su ricetta di 10 euro  –  Esenzione al pagamento per soggetti fino a 14 anni e di età
   superiore a 65 -  Esenzione per titolari di pensione sociale al minimo e per gli esonerati per invalidità; 
° Prezzo farmaci – il prezzo dei medicinali di fascia C senza ricetta non potrà essere superiore al prezzo del
   2006.  Quelli con ricetta potranno essere aumentati solo sulla base delle variazioni ISTAT.
° Squilibri territoriali – Costituito un fondo di 65,5 mln. per coordinare i progetti attuativi del Piano Sanitario
   Nazionale e analoghi progetti locali ( Es, Case della Salute; salute delle donne gestanti; malattie rare, ecc.)

Previdenza Sociale

° Inserite le misure per l’avvio della Previdenza complementare dal 1 Gennaio 2007 e sull’uso del TFR;
° Elevati al 19,5% i contributi previdenziali di artigiani e commercianti e dello 0,3% per lavoratori dipendenti.
° Aumento dei contributi dei parasubordinati e di apprendisti con l’introduzione di nuovi diritti in materia di
   indennità di malattia e maternità;
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Misure per rendere il lavoro più certo e stabile

° Riduzione del cuneo fiscale alle imprese per lavoro stabile;
° Stabilizzazione dei rapporti di lavoro precari, nel privato, nel pubblico e nella scuola;
° Misure a tutela dell’occupazione e per la ripresa produttiva delle imprese; 
° Misure per combattere il lavoro irregolare e/o nero  ( Più ispettori – Maggiori sanzioni  – Obbligo per le 
  az. di comunicare l’assunzione di un lavoratore il giorno prima, ecc…);
° Misure per la sicurezza sul lavoro

Lotta all’evasione ed elusione fiscale;
Strategia anti-evasione e controlli incrociati in 55 norme contenute nel Decreto di Luglio e nel decreto fiscale 
di ottobre, oltre a quelle introdotte nella Finanziaria.

L’evasione in Italia

° Con la Finanziaria viene posto fine alla logica dei condoni
° Evasione in Italia - pari a 100 mld. da lavoro nero è 93 da sottodichiarazioni di fatturato  

° Dichiarazioni dei redditi 2005:
- Operai e Maestri sopra i 20mila euro guadagnano più di quanto dichiarano  Gioiellieri, Commercianti e

dentisti ( categorie che stanno fra gli 11.000 e i 16.000 euro)
      -      Pensionati al minimo che guadagnano più di Tassisti, Sarti e Parrucchieri.

Enti Locali
° I consigli comunali possono aumentare le aliquote dell’addizionali Irpef, fino ad un max dell’ 0,8%,  con
  la possibilità di  introdurre fasce di esenzione -   ( da  rilevare che la modifica del meccanismo IRPEF,  da
  deduzioni a detrazioni, aumenta di fatto l’imponibile su cui si calcola l’addizionale, per questo, anche senza
  l’aumento delle aliquote da parte dei comuni, quest’imposta sarà comunque più alta, es:
 

Pensionato con reddito annuo di 16.000 euro e con coniuge e 1 figlio a carico

Nel 2006,  con un aliquota dello 0,3%,  ha pagato 32,00 euro annui.
Nel 2007, con la stessa aliquota pagherebbe 48,00 euro annui 

Altre misure per gli Enti Locali:
° I comuni possono introdurre tasse di scopo,  destinate esclusivamente a finanziare fino al 30%,  nuove
  opere  pubbliche  ( le tasse di scopo  non si applicano a soggetti con redditi inferiori a 20.000 euro annui);
° Viene istituita in favore dei comuni una compartecipazione dello 0,69% al gettito IRPEF;
° I Comuni devono esercitare direttamente o in forma associata le funzioni catastali;

Successioni 

° Per i coniugi  e  discendenti  in linea retta  la  franchigia  è  pari  a  un milione di euro, oltre il tetto scatta un 
  aliquota del 4%.   Mentre per  i parenti  collaterali  è  prevista una franchigia di  100 mila euro oltre la quale
  scatta l’aliquota del 6%: Per tutti gli altri è prevista un’aliquota dell’0,8%.
  Gli eredi,  portatori di handicap,  potranno beneficiare di un’area di esenzione pari a 1,5 milioni.

Stop ai costi della politica

° Razionalizzazione dell’organizzazione del personale e dei costi dei ministeri;
° Razionalizzazione degli uffici periferici del Ministero dell’Interno ( Prefetture, Questure e Vigili del Fuoco )
° Semplificate le procedure amministrative e ridotti i tempi dei procedimenti;
° Eliminazione delle duplicazioni funzionali;
° Riduzione del numero degli amministratori di Comunità Montane e Unioni dei Comuni;
° Introdotta una nuova disciplina per il conferimento di incarichi e consulenza ad amministratori locali;  
° Stretta sui gettoni di presenza per gli amministratori e riduzione componenti C.d.a delle società pubbliche.
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